



感恩一切知恩報 法喜充滿立志行

泰國服務了愿心得

◎ 吳宗霖

前言

後學目前學習瑞周天惠單位孝德青少年培育班的主壇務。第一次去泰國學習服務，是民國 97 年（2008）的時候，而 102 年（2013）7 月，則是第 6 次前往泰國。此次後學在點傳師慈悲提攜之下，學習出隊之前的會議召集及出隊中的整體代表窗口。

雖說是「人」出國去辦事，但畢竟我們是辦「天事」，所以許多事情，其實是由上天所安排，何以見得？以下做一個分享：

廣結善緣 溝通無障礙

此次至泰國與後學前五次最大的不同點之一，是交通部份。我們第一次搭乘泰國的捷運、地鐵、水上公車及路上公車，體驗了一下當地生活的感受。

在購買捷運、地鐵票的時候，統一由黃羿宏叔叔代為購票，我們事前沒想到的問題是：黃叔叔並不認識泰文，那他怎麼買？

原來，黃叔叔直接在購票機前請當地人幫忙，告知對方：要去哪裡、有幾個人，由對方幫忙點選機器上的項目，黃叔叔再投放現金。這一過程，若非賴炳文叔叔主動陪黃叔叔買票，以及賴叔叔的細心觀察，恐怕我們幾位年輕伙伴是不會知道的。六祖云：「何其自性，能生萬法。」對在台灣且認識字的我們，買票是一件再平常而輕鬆不過的事，何曾想到：「萬一我不認識字時，該怎麼買？」可以想像，黃叔叔長年在泰國開荒，是如何與人廣結善緣？想必，在買票的當下，那些幫忙的菩薩們，也都與我們結了一個善緣。

克難帳篷 感恩即天堂

在天清中堂的三天二夜法會進行前，我們先幫忙整理環境，並協助搭帳篷、棚架，這可是後學第一次架設棚架！在台灣，若有活動需要架設棚架，多數是選擇租賃，委由專人來架設。天清中堂的棚架則是平時存放在倉庫中（地大就是方便啊！），需要用時再拿出來，幾位伙伴合力組裝起來。問題又來了，這個棚架要做什麼用？

棚架有二個，一個較大，架設在教室前廣場；一個較小，架設在中堂旁邊空地。中堂旁邊這一個，主要功能是做為早、午、晚餐之取餐地點；廣場這一個有多用途功能，當有活動進行時，可做為一個活動空間；夜晚時，把一邊柱腳拿掉、放倒，留另一邊柱腳呈斜開狀，裡面再架上一、二頂帳篷，就是輔導員睡覺的地方了！很不可思議吧，是睡覺的地方！

晚上，乾道輔導員們就睡帳篷，因為是在戶外，所以必須點蚊香；這三天之中，又有下雨，所以地面也較為潮濕。想像一下，如果這樣的環境條件發生在台灣，輔導員們會不會產生抱怨？覺得我們辦活動很辛苦，居然又睡在這麼差的環境——地板很硬、不平整、又悶熱，抑或者能像這些年輕伙伴一樣，任勞任怨，一片認真？常言：「修道修心」，面對周遭

環境，我們的起心動念就決定了當下是天堂或地獄了！若是面對逆境，仍心存感恩；面對順境，仍心存謙卑，大同世界又有何難？

迴響無限 營隊帶來啟發

如果「生活營」等同於「夏令營」，則生活營將充滿許多玩樂；如果「生活營」等同於「法會」，則生活營將充滿許多「感動」與「啟發」。天清中堂的青少年生活營，在最後的心靈迴響，我們聽到有班員分享：「感恩有求道，三天營隊中體會很多，回家會孝順父母。」、「我以後要素食，讓動物們不會被殺害或受難。」、「明年我想當輔導員，一起幫忙營隊法會。」、「我回家不會再跟爸爸媽媽頂嘴，會做乖孩子，讓爸爸、媽媽不用為我擔心。」……

何謂「良知良能」？後學引用《孟子》：「人之所不學而能者，其良能也；所不慮而知者，其良知也。」透過法會，啟發對父母的感恩心、自心的謙下心、對萬物的慈悲心、對修行的精進心；回到日常生活中遇到各種挑戰，自然生出智慧去面對、接受並處理它。所以孝順心生起，回到家自然會懂得如何去盡孝心，但孝行不一定是一模一樣的；自然會散發慈悲對待他人，但方法也不盡相同。

我們修道，即啟發自性三寶，並在生活中發揮應用；越是運用，越是得心應手，智慧流露。《道德經·守中章第五》云：「虛而不屈，動而愈出。」自性萬法取之不盡，用之不竭，可謂「無盡藏」也。越常去用，就有越多心領神會、心性體悟，而且心悅誠服、法喜充滿。故真修者，是自在的、快樂的、慈悲的、無礙的。期許自己，越來越自在、越快樂、越慈悲、越無礙；期許自己，可以帶給更多人體會道的自在、快樂、慈悲、自在。

前賢典範 快樂了愿行

後學當初報名，是因為點傳師的鼓勵成全，因為當人困在煩惱中，要能發心了愿付出，內心的掙扎還是很大的。後學的煩惱無非二大類，一者情，一者財。

情者，一個人在外那麼多天，總是擔心家人在這幾天能否照顧好自己？會不會想我？萬一這幾天出狀況，後學不在國內，怎麼辦？

財者，出去那麼多天，這段時間沒辦法談業務、與客戶約訪，無法很快產出業績，直接結果就是收入的不足。

在這些擔心當中，因為點傳師的鼓勵、支持，也給後學了愿機會，加上又有許多好伙伴同行，還是硬著頭皮一起出發了。

經過此次服務，後學非常感恩，

感謝 天恩師德！看到了黃叔叔在泰國 10 年來的不放棄、用心耕耘，才有今天舒適的卹堂及讓人感動的夏令營；看到了黃叔叔以身作則——9 天以來安排行程、聯絡各方確認事情、自己開車載著我們、行李搬上搬下都是搶先服務、對時間的精準掌握、言行舉止中對道德的尊崇。也看到了許連興叔叔、賴炳文叔叔那充滿歡喜的布施，讓團隊伙伴在這幾天不愁吃不飽或是吃不慣。還看到了林芙蓉及許樊密阿姨放下身段，一起在營隊中載歌載舞，又煮好吃的三餐。看到了年輕伙伴與當地的大朋友、小朋友們打成一片，不因語言、陌生感造成的隔閡而有相處上的困擾……。

修行是快樂的，我相信。當打從心中感恩一切，煩惱妄想就消失了、心中的不滿足不見了。所以，先從感恩開始，感恩自己，願意接受上天的旨意；感恩自己身體仍舊健康可用；感恩上天，讓一切的美好藉由不美好而發生在生命之中；感恩道場，讓自己有學習的舞台。感恩父母、感恩前賢、感恩所有人。

